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1.Чому важливо для медичного бізнесу 

Професійна діяльність працівників медичної галузі пов’язана з впливом 
великого комплексу негативних чинників різноманітного походження. 

На працюючих в медичних установах впливають ті ж фактори, що і в 
будь-якій іншій галузі промисловості - захворюваність, умови та характер 
праці тощо. Однак на медичний персонал більш ніж в інших галузях, 
впливають особливості професійної діяльності, пов’язані з умовами і 
характером праці медичного персоналу, які негативно впливають на стан його 
здоров’я, призводячи до виникнення захворювань, втрати працездатності, 
інвалідності, а в ряді випадків до безпосередньої загрози життю. 

Слід наголосити, що охорона праці є однією із ключових сфер при проведенні 
перевірок органами Держпраці у закладах охорони здоров’я. Крім того, у 
процесі акредитації закладу охорони здоров’я розглядаються і результати 
роботи закладу щодо охорони праці. У стандартах акредитації закладів 
охорони здоров’я охороні праці відведено восьмий розділ. 

 

2. Якими нормативно-правовими актами забезпечується 

Згідно зі ст.1 ЗУ «Про охорону праці» охорона праці - це система правових, 
соціально-економічних, організаційно-технічних, санітарно-гігієнічних і 
лікувально-профілактичних заходів та засобів, спрямованих на збереження 
життя, здоров’я і працездатності людини у процесі трудової діяльності. 

Відповідно до ст. 153 КЗпП на всіх підприємствах, в установах і організаціях 
повинні бути створені безпечні та нешкідливі умови праці. Забезпечення 
таких умов покладається на роботодавця. 

Роботодавець – медичний директор зобов’язаний правильно організувати 
працю працівників, створювати умови для зростання її продуктивності, 
забезпечувати трудову і виробничу дисципліну, неухильно дотримуватися 
законодавства про працю і правил охорони праці, уважно ставитися до потреб 
і запитів працівників, поліпшувати умови їх праці та побуту (ст. 141 КЗпП). 

До того ж адміністрація закладів охорони здоров’я зобов’язана розробляти і 
реалізовувати комплексні заходи щодо охорони праці. План таких заходів 
включається до колективного договору, що передбачено ст.13 КЗпП. 

 

3. Хто є відповідальним за охорону праці в закладі охорони здоров’я 
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Одним з основних суб’єктів, що здійснюють управління охороною праці на 
підприємстві, є служба охорони праці. У якій формі вона створюється та 
функціонує, залежить від кількості працівників, що працюють у закладі 
охорони здоров’я. 

Створення служби охорони праці на підприємствах будь-якої форми 
власності передбачено ст. 15 Закону України «Про охорону праці» і є 
обов’язком роботодавця, якщо кількість найманих працівників складає 50 і 
більше осіб. 

У закладах охорони здоров’я з кількістю працівників менше 50 створення 
цілої служби не є обов’язковим і доцільним. Її функції можуть виконувати за 
сумісництвом особи, які мають відповідну підготовку та освіту: фахівці або 
інженери з охорони праці. Служба охорони праці підпорядковується 
безпосередньо керівникові підприємства. 

 

4. Громадський контроль за охороною праці, роль комісій з питань та 
уповноважених трудових колективів 

Відповідно до Закону України «Про охорону праці» громадський контроль за 
додержанням законодавства про охорону праці здійснюють: трудові 
колективи через обраних ними уповноважених; професійні спілки — в особі 
своїх виборних органів і представників. 

Інститут уповноважених трудових колективів з питань охорони праці 
створюється на підприємствах, в установах та організаціях незалежно від 
форм власності, видів їх діяльності та чисельності працюючих для здійснення 
громадського контролю за додержанням законодавства про охорону праці. 
Діяльність уповноважених проводиться на підставі Положення про роботу 
уповноважених трудових колективів з питань охорони праці, яке 
розробляється відповідно до Типового положення і затверджується 
загальними зборами (конференцією) трудового колективу підприємства. 

Уповноважені з питань охорони праці обираються на загальних зборах 
(конференції) колективу підприємства або цеху, дільниці з числа досвідчених 
та ініціативних працівників на строк дії повноважень органу самоврядування 
трудового колективу. Працівник, який згідно з посадовими обов'язками 
відповідає за організацію безпечних та нешкідливих умов праці, не може 
бути уповноваженим з питань охорони праці. Чисельність останніх 
визначається рішенням загальних зборів (конференції) трудового колективу 
залежно від конкретних умов виробництва та необхідності забезпечення 
безперервного громадського контролю за станом безпеки та умов праці в 
кожному виробничому підрозділі. 
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Свої обов'язки уповноважені з питань охорони праці виконують, як правило, 
в процесі виробництва, безпосередньо на своїй дільниці, зміні, бригаді. 
Уповноважені з питань охорони праці не рідше одного разу на рік звітують 
про свою роботу на загальних зборах (конференції) трудового колективу, 
котрим вони обрані. 

Відповідно до Типового положення, уповноважені з питань охорони праці, з 
метою створення безпечних і нешкідливих умов праці на виробництві, 
оперативного усунення виявлених порушень здійснюють контроль за: 

— виконанням вимог законодавчих та нормативних актів про охорону праці; 

— забезпеченням працівників інструкціями, положеннями з охорони праці, 
які діють у межах підприємства, та додержання їх вимог працівниками; 

— своєчасним і правильним розслідуванням, документальним оформленням 
та обліком нещасних випадків та професійних захворювань; 

— використанням фонду охорони праці підприємства за його призначенням, 
та інше. 

Уповноважені з охорони праці можуть і повинні залучатися до розроблення 
розділу «Охорона праці» колективних договорів та угод, комплексних 
перспективних планів з охорони праці, до роботи в комісіях з питань атестації 
робочих місць. Вони беруть участь: у комісіях з розслідування професійних 
захворювань і нещасних випадків на виробництві, якщо потерпілий не є 
членом профспілки; у вирішенні питання про зниження розміру одноразової 
допомоги потерпілому від нещасного випадку в разі невиконання 
працівником вимог нормативних документів про охорону праці; розгляду 
факту наявності виробничої ситуації, небезпечної для здоров'я чи життя 
працівника або для людей, які його оточують, і навколишнього природного 
середовища, у випадку відмови працівника виконувати з цих причин 
доручену йому роботу. 

Уповноважені з охорони праці мають право: 

— безперешкодно перевіряти стан безпеки і гігієни праці, додержання 
працівниками нормативних актів про охорону праці на об'єктах підприємства 
чи виробничого підрозділу, колектив якого його обрав; 

— вносити в спеціально заведену для цього книгу обов'язкові для розгляду 
власником (керівником структурного підрозділу) пропозиції щодо усунення 
виявлених порушень; 
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— вимагати від майстра, бригадира чи іншого керівника виробничого 
підрозділу припинення роботи на робочому місці у разі створення загрози 
життю або здоров'ю працюючих; 

— вносити пропозиції про притягнення до відповідальності працівників, які 
порушують нормативні акти про охорону праці. [4, c.62-65] 

Гарантії для уповноважених з питань охорони праці щодо звільнення їх з 
роботи з ініціативи власника або притягнення до дисциплінарної чи 
матеріальної відповідальності передбачається у колективному договорі. 
Уповноважений може бути відкликаний до закінчення терміну своїх 
повноважень у разі незадовільного їх виконання тільки за рішенням 
загальних зборів (конференції) трудового колективу, який його обирав. 

Законом України «Про охорону праці» на профспілки покладено чимало 
повноважень у галузі охорони праці, виконання яких вони здійснюють через 
свої виборні органи та представників. Головною метою і завданням 
представників профспілок є захист прав та законних інтересів працівників у 
сфері охорони праці, надання їм практичної допомоги у вирішенні цих 
питань. 

Відповідно до Закону України «Про охорону праці» представники профспілок 
беруть участь у вирішенні таких основних питань: 

— в опрацюванні національної, галузевих і регіональних програм 
покращення стану безпеки, гігієни праці та виробничого середовища, а також 
відповідних угод з питань покращення умов і безпеки праці; 

— в опрацюванні державних міжгалузевих і галузевих нормативних актів про 
охорону праці; 

— в опрацюванні власником комплексних заходів для досягнення 
встановлених нормативів з охорони праці; 

— у розслідуванні нещасних випадків і профзахворювань, у тому числі 
спеціальних розслідуваннях за участю фахівців з охорони праці вищих 
профорганів, у розробленні заходів щодо їх попередження; 

— у підготовці разом з власником подання про визначення і затвердження 
трудовим колективом порядку оплати та розмірів одноразової допомоги 
працівникам, які потерпіли на виробництві, а також про порядок зменшення 
цієї допомоги за наявності вини працівника у нещасному випадку; 

— у розробленні пропозицій для включення їх в угоду з питань охорони праці 
колективного договору; 

6 
 



— в організації соціального страхування від нещасних випадків та 
професійних захворювань у порядку і на умовах, що визначаються 
законодавством і колективним договором (угодою, трудовим договором); 

— у визначенні Кабінетом Міністрів України порядку перегляду і збільшення 
тарифів на соціальне страхування від нещасних випадків на виробництві та 
професійних захворювань залежно від рівня виробничого травматизму і 
ступеня шкідливості умов праці; 

— у роботі комісій з питань охорони праці підприємств, з атестації посадових 
осіб на знання ними нормативних актів про охорону праці, з приймання в 
експлуатацію нових і реконструйованих об'єктів виробничого призначення на 
відповідність їх до вимог нормативних актів про охорону праці, з атестації 
робочих місць за умовами праці. 

Безпосередніми виконавцями функцій профспілок на підприємствах, згідно з 
Законом України «Про охорону праці», є профспілковий комітет, його комісія 
з питань охорони праці, цехові комітети, профгрупи і громадські інспектори з 
охорони праці. Функції і обов'язки цих громадських формувань і їх права 
викладені у відповідних положеннях, затверджених президією Федерації 
профспілок України від 20 вересня 1994р. 

Оскільки зміст роботи громадських інспекторів профспілкових комітетів та 
уповноважених з питань охорони праці трудових колективів багато в чому 
збігаються, то розгляд даного питання опускається, так як воно щодо 
уповноважених досить детально висвітлене в попередній частині підрозділу. 

Підтвердженням сказаного може слугувати і той факт, що відповідно до 
Типового положення про роботу уповноважених трудових колективів, останні 
можуть бути одночасно і представниками профспілок з питань охорони праці. 
В той же час, за рішенням трудового колективу обов'язки уповноважених 
можуть бути покладені на громадських інспекторів з охорони праці 
профспілок. Разом з тим, необхідно зазначити, що профспілковий комітет має 
дещо ширші права. Зокрема, він має право внести власнику, державним 
органам управління подання з будь-якого питання охорони праці та 
домагатися від них аргументованої відповіді. Більше того, відповідно до ст. 
45 КЗпП на вимогу профспілкового комітету, який підписав за дорученням 
трудового колективу колективний договір, власник або уповноважений ним 
орган повинен розірвати трудовий договір (контракт) з будь-яким керівником 
або усунути його із займаної посади, якщо він порушує законодавство про 
працю і не виконує заходи або вимоги колективного договору, в тому числі і з 
питань охорони праці. 

Значна роль профспілкових комітетів щодо профілактики травматизму та 
професійних захворювань. На засіданнях своїх колективних органів вони 
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розглядають причини нещасних випадків, особливо з важкими наслідками і 
дають принципову оцінку діяльності власника щодо підвищення рівня 
безпеки праці на виробництві. Важливою функцією профспілкового комітету 
є захист інтересів членів профспілки та інших працівників (на їх прохання) 
при розгляді конфліктних ситуацій з будь-яких питань охорони праці. 

 

 

5. Хімічні чинники виробничого середовища 

Хімічні чинники виробничого середовища 

Умови праці — сукупність факторів трудового процесу і виробничого 
середовища, у якому здійснюється діяльність людини. 

Шкідливий виробничий фактор — фактор середовища і трудового процесу, 
вплив якого на працюючого за певних умов (інтенсивність, тривалість та ін.) 
може викликати професійне захворювання, тимчасове або стійке зниження 
працездатності, підвищити частоту соматичних і інфекційних захворювань, 
призвести до порушення здоров'я нащадків. 

Шкідливими виробничими факторами є хімічні фактори: речовини хімічного 
походження, деякі речовини біологічної природи, що отримані хімічним 
синтезом, та/ або для контролю яких використовуються методи хімічного 
аналізу. 

Гігієнічні нормативи умов праці (ГДК, ГДР, ОБРВ тощо — рівні 
шкідливих виробничих факторів, які при щоденній (крім вихідних днів) 
8-годинній роботі, але не більш 40 годин на тиждень протягом усього 
робочого стажу не повинні викликати захворювань або відхилень у стані 
здоров'я, що виявляються сучасними методами досліджень у процесі роботи 
або у віддалені періоди життя нинішнього та наступних поколінь. При 
більшій (ніж 8-годинна) тривалості зміни у кожному конкретному випадку 
можливість виконання роботи повинна бути погоджена з закладами 
(установами) державної санітарно-епідеміологічної служби. Дотримання 
гігієнічних нормативів не виключає порушень стану здоров'я в осіб з 
підвищеною чутливістю. 

Гранично допустима концентрація шкідливої речовини у повітрі робочої зони 
(ГДК р.з) — концентрація речовини, яка за умов регламентованої тривалості 
її щоденної дії при 8-годинній роботі (але не більш ніж 40 годин протягом 
тижня) не повинна викликати в експонованих осіб захворювань або відхилень 
у стані здоров'я, які можуть бути діагностовані сучасними методами 
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досліджень протягом трудового стажу або у віддалені періоди їх життя або 
життя наступних поколінь. 

ГДК р.з. встановлюються для речовин, що здатні чинити шкідливий вплив на 
організм працюючих при інгаляційному надходженні. 

Залежно від особливостей дії на організм шкідливих речовин для них 
встановлюються ГДК р.з двох типів: максимальна разова ГДКр.з.м.р та 
середньозмінна ГДК р.з.с.з. 

ГДКр.з.м.р. — найвище регламентоване значення концентрації речовини у 
повітрі робочої зони для будь-якого 15-хвилинного (30-хвилинного для 
аерозолів речовин переважно фіброгенної дії) відрізку часу робочої зміни. Дія 
речовини на працюючих у концентрації, що дорівнює ГДКр.з.м.р., не повинна 
повторюватись протягом робочої зміни більш ніж 4 рази з інтервалами не 
менше 1 години. 

ГДКр.з.с.з. — регламентоване значення концентрації шкідливої речовини у 
повітрі робочої зони для відрізку час), що дорівнює 75 % робочої зміни, але 
не більш ніж 8 годин, за умов дотримання ГДКр.з.м.р. 

ГДКр.з.с.з. встановлюється для речовин, для яких характерні кумулятивні 
властивості (речовини хроноконцентраційної дії).[8, c.183-187] 

Гігієнічна класифікація праці за показниками шкідливості та небезпечності 
факторів виробничого середовища, важкості та напруженості трудового 
процесу ( далі — Гігієнічна класифікація) призначена для гігієнічної оцінки 
умов та характеру праці на робочих місцях з метою: 

— контролю умов праці працівника (працівників) на відповідність діючим 
санітарним правилам і нормам, гігієнічним нормативам та видачі 
відповідного гігієнічного висновку; 

— атестації робочих місць за умовами праці; 

— встановлення пріоритетності в проведенні оздоровчих заходів; 

— створення банку даних про умови праці на рівні підприємства, району, 
міста, регіону, країни; 

— розробки рекомендацій для профвідбору, профпридатності; 

— санітарно-гігієнічної експертизи виробничих об'єктів; 

— санітарно-гігієнічної паспортизації стану виробничих та 
сільськогосподарських підприємств; 
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— застосування заходів адміністративного впливу при виявленні санітарних 
правопорушень, а також для притягнення винуватців до дисциплінарної та 
карної відповідальності; 

— вивчення зв'язку стану здоров'я працюючого з умовами його праці (при 
проведенні епідеміологічних досліджень здоров'я, періодичних медичних 
оглядів); 

— складання санітарно-гігієнічної характеристики умов праці; 

— розслідування випадків професійних захворювань та отруєнь; 

— встановлення рівнів професійного ризику для розробки профілактичних 
заходів та обґрунтування заходів соціального захисту працюючих. 

Робота в умовах перевищення гігієнічних нормативів може бути дозволена 
тільки при застосуванні засобів колективного та індивідуального захисту і 
скороченні часу дії шкідливих виробничих факторів (захист часом). Робота в 
небезпечних (екстремальних) умовах праці (4 клас) не дозволяється, за 
винятком ліквідації аварій, проведення екстрених робіт для попередження 
аварійних ситуацій. Ця робота повинна виконуватись у відповідних засобах 
індивідуального захисту та регламентованих режимах виконання робіт. 

Виходячи з принципів Гігієнічної класифікації, умови праці розподіляються 
на 4 класи: 

1 клас — ОПТИМАЛЬНІ умови праці — такі умови, при яких зберігається не 
лише здоров'я працюючих, а й створюються передумови для підтримання 
високого рівня працездатності. 

Оптимальні гігієнічні нормативи виробничих факторів встановлені для 
мікроклімату і факторів трудового процесу. Для інших факторів за 
оптимальні умовно приймаються такі умови праці, за яких несприятливі 
фактори виробничого середовища не перевищують рівнів, прийнятих за 
безпечні для населення. 

2 клас — ДОПУСТИМІ умови праці — характеризуються такими рівнями 
факторів виробничого середовища і трудового процесу, які не перевищують 
встановлених гігієнічних нормативів, а можливі зміни функціонального стану 
організму відновлюються за час регламентованого відпочинку або до початку 
наступної зміни та не чинять несприятливого впливу на стан здоров'я 
працюючих та їх потомство в найближчому і віддаленому періодах. 

3 клас — ШКІДЛИВІ умови праці — характеризуються такими рівнями 
шкідливих виробничих факторів, які перевищують гігієнічні нормативи і 
здатні чинити несприятливий вплив на організм працюючого та/або його 
потомство. 
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Шкідливі умови праці за ступенем перевищення гігієнічних нормативів та 
вираженості можливих змін в організмі працюючих поділяються на 4 ступені: 

1 ступінь (3.1) — умови праці характеризуються такими рівнями шкідливих 
факторів виробничого середовища та трудового процесу, які, як правило, 
викликають функціональні зміни, що виходять за межі фізіологічних 
коливань (останні відновлюються при тривалішій, ніж початок наступної 
зміни, перерві контакту з шкідливими факторами) та збільшують ризик 
погіршення здоров'я; 

2 ступінь (3.2) — умови праці характеризуються такими рівнями шкідливих 
факторів виробничого середовища і трудового процесу, які здатні викликати 
стійкі функціональні порушення, призводять у більшості випадків до 
зростання виробничо-обумовленої захворюваності, появи окремих ознак або 
легких форм професійної патології (як правило, без втрати професійної 
працездатності), що виникають після тривалої експозиції (10 років та 
більше); 

3 ступінь (3.3) — умови праці характеризуються такими рівнями шкідливих 
факторів виробничого середовища і трудового процесу, які призводять, окрім 
зростання виробничо-обумовленої захворюваності, до розвитку професійних 
захворювань, як правило, легкого та середнього ступенів важкості (з втратою 
професійної працездатності в період трудової діяльності); 

4 ступінь (3.4) — умови праці характеризуються такими рівнями шкідливих 
факторів виробничого середовища і трудового процесу, які здатні призводити 
до значного зростання хронічної патології та рівнів захворюваності з 
тимчасовою втратою працездатності, а також до розвитку важких форм 
професійних захворювань (з втратою загальної працездатності); 

4 клас — НЕБЕЗПЕЧНІ (ЕКСТРЕМАЛЬНІ) — умови праці характеризуються 
такими рівнями шкідливих факторів виробничого середовища і трудового 
процесу, вплив яких протягом робочої зміни (або ж її частини) створює 
загрозу для життя, високий ризик виникнення важких форм гострих 
професійних уражень. 

Якщо одна речовина має декілька специфічних ефектів (канцерогенний, 
алергенний, фіброгенний, гостроспрямований механізм дії тощо), оцінка 
умов праці проводиться за тим з них. який відповідає вищому ступеню та 
класу шкідливості. Наприклад, якщо концентрація шкідливої речовини, яка є 
і канцерогеном, і алергеном, перевищує ГДК в 1.1-3.0 рази. умови праці 
повинні бути віднесені до ступеня 3.2, виходячи з алергенних властивостей 
речовини. 
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Оцінку умов праці при наявності в повітрі робочої зони одночасно двох або 
більше шкідливих чинників біологічного походження 
(мікроорганізми-продуценти, препарати, що містять живі клітини та спори 
мікроорганізмів, білкові препарати) або при наявності ризику професійного 
контакту з патогенними мікроорганізмами здійснюють за найвищим класом 
та ступенем шкідливості 
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